

军媒视窗

火箭兵报

1月17日

想想「方案之外」的仗怎么打

火箭军某旅引导官兵破除考场思维树立战场意识

刘小蛟 黄武星

“前卫车遭遇‘地雷’！”西北高原，寒风萧瑟，火箭军某旅一场战斗发射演训激战正酣。车队刚驶出宿营地就突遭特情，指挥员沈远志沉着应对，各小组立刻行动。警戒防卫、抢救“伤员”……特情得到有效处置，战斗进程稳步推进。

“战场无常势，周密考虑、灵活应变方为破敌之道。”走下演训场，沈远志说起半年前一次“走麦城”的经历。

那场演训，部队要在复杂背景下展开战斗反击，其间穿插无人机侦察、道路受损等多种特情，但沈远志带领官兵应对起来得心应手。这得益于他们此前不断细化完善特情处置预案，形成了一本专门应对演训考核的“秘籍”，助力他们屡夺佳绩。

战车轰鸣声中，沈远志望着正在起竖的导弹，本以为胜券在握。不料，“敌特”悄然摸进警戒圈，警戒人员迅速反应处置，但手和装备仍受到损伤。沈远志立刻指挥手抢救“伤员”、抢修装备，最终还是因没能按时发射而宣告失败。

“没想到‘蓝军’会这样偷袭。”复盘会上，沈远志剖析失利原因：以往演训中，“敌特”冒着严寒涉水而来的可能性很小，沈远志便对靠河流一侧放松了警惕。

“战争残酷复杂，别把对手想得太简单，也不要按想定情境指挥、依常规套路打仗，否则上了战场必定吃败仗！”了解到事情的始末，该旅领导一针见血地指出，“方案之外”看似是方案预案不够完善，根子却是脑子里的实战观念不强，指挥员盯着演训胜负练兵、瞄准考核标准备战，长此以往将难以适应未来复杂战场环境。

一番话让沈远志红了耳根，也让不少参会指挥员蹙眉沉思。该旅趁势掀起一场“战争就在明天”的讨论，官兵们一起开启“头脑风暴”，之前演训的教训被一起底：某营发射成功后状态下滑，返途中再遇特情，官兵应对不力；某班组在演训考核中为提高防护速度导致防护质量降低，考核组查出密闭性不合格……随着讨论深入，更多平时在训练中容易被忽略的问题被官兵拎了出来。针对一系列问题，大家用战场思维重新考量。

找准症结，对症下药。该旅在此后的演训中，根据任务不同实施阶段，区分敌我态势、战场环境，嵌入实战背景，随机设置“捆绑式”“衍生式”特情，通过叠加复杂“敌情”、反常特情锤炼官兵应变能力；设立机

关基层联合导调组，将经验丰富的营连主官编入其中，根据现实因素、实战背景、所需条件等科学设置特情险情；针对不同任务类型进行课题攻关，逐步完善各类方案预案，定期组织战例研讨活动，在真抓实备、真打实练中，进一步锤炼指挥员驾驭战场变量的能力。

“车队经过村庄，注意‘敌情’。预定地域东侧有深坑，注意探查……”近日，该旅一场火力突击演训再次在群山深处打响，沈远志根据战场实际认真研判“敌情”，指挥各战斗编组明确分工、见招拆招，高效处置突发特情，圆满完成发射任务。

编余小议

莫用“应试”思维“应战”

“兵无常势，水无常形。”战场形势错综复杂、瞬息万变，“意料之外”更是家常便饭，如果生搬硬套过往经验，忽略实际战场情况，无疑是“刻舟求剑”，势必难以取胜。

实践中，有的指挥员在备战考核、训练演训中，不自觉地把目光和精力放在拿“高分”上，殊不知这是用“应试”思维去“应战”，缺少对战场研究和洞察的洞察，遇到方案外考题往往容易无从下手。

破除“应试”思维，当立足战场实际，从敌情出发，从严从难设置考核标准，聚焦战场极限设危局、构险境，倒逼官兵瞄着最残酷的战场设预案、强能力，用“明天就要上战场”的紧迫感，紧盯强敌对手，瞄准未来战场，在近似实战的环境中摔打锤炼部队，方能锻造能打胜仗的尖刀铁拳。



近日，武警贵州总队六盘水支队开展多课目训练。图为战士进行战斗体能训练。何 昆摄

跨越千里的青春共鸣

——中山大学国旗班学生与新疆军区某团库则温边防连官兵的双向奔赴

讲述人 中山大学退役大学生士兵 岳佳雨

辛漫长的巡逻路，还有与战友并肩前行的画面，在我的脑海中鲜活如昨。

老师的邀请，让我的思绪再次回到戍守边防的日子。“老师，没问题！能为征兵宣传贡献力量，我求之不得。”我毫不犹豫地接下这项特殊的任务。

宣讲那天，我早早来到教室。望着台下座无虚席的同学，我的内心既紧张又激动。我走上讲台，向大家敬了一个庄严的军礼，开始讲述我在边关的点点滴滴。

“戍守边防，环境的艰苦程度远超想象。巡逻的时候，凛冽的寒风如同锋利的刀片割在脸上。然而，每当我们看到五星红旗在风中飘扬，想到自己守护的是祖国的大好河山，心中就会涌起无穷无尽的力量，觉得所有的付出都是值得的……”台下的同学听得全神贯注，眼神中充满好奇与崇敬。

互动环节，一位同学举手提问：“学姐，你们巡逻时有没有遇到特别危险的情况？”我告诉同学们，一次，我和战友们去巡逻，途中突然遭遇暴风雪。刹那间，天地变成白茫茫一片，狂风呼啸，我们根本无法辨别方向，只能相互紧紧搀扶，凭着对路线的模糊记忆，艰难地向前挪动，常常是一人摔倒连带着几个人一起倒在雪地中。在大家齐心协力下，我们最终安全返回营区。那一刻，我深刻感受到团队的力量，“只要我们团结一心，就没有克服不了的困难”。

宣讲活动结束后，我又应国旗班同学的邀请，和他们深入交流。他们提议给相隔千里的“最可爱的人”写信送去祝福。“学姐，我们知道边防官兵巡逻很辛苦，却没想到会那么辛苦。你一定要把我们的祝福‘转交’给他们！”不多时，一封封饱含深情的信件、一张张写满问候的贺卡交到我的手中。

“放心，我一定会把大家的心意送到！”我认真翻看同学们的信件，其中除了新年祝福，更多的是对边防官兵的惦念和对戍边生活的向往，还有不少同学提出希望能看到官兵与界碑的合影照片，收到来自祖国边关的“纪念品”。

几天后，我接到战友的电话，告知信件和贺卡顺利送达库则温边防连。连队官兵看到信件和贺卡后都很激动，心中暖意融融。考虑到春节临近，官兵们决定为远方的同学们准备独具边防特色的新春礼物，回应这份跨越千里的情意。

为了绘制“戍边石”，官兵们利用

巡逻和训练间隙，仔细寻找平整光滑的石头，手持画笔、一丝不苟地精心描绘。有的战士在“戍边石”上画出祖国的壮丽山河，有的画上自己和战友的巡逻身影，每一幅画都饱含着他们对祖国边防的热爱。他们还在驻地旁的树林中，捡拾那些断面有五角星图案的“红星杨”树枝，精心地一束束捆扎起来。连队还特意将一面曾在巡逻途中高高飘扬的五星红旗叠好，一同寄给同学们。打包前，官兵们将这面国旗展开，仔仔细细检查，确保它以完美的状态踏上这段旅程。

收到寄自边关的包裹，我第一时间送到国旗班。“大家看，这是边防官兵给我们的回礼。这些‘戍边石’，凝结着他们对祖国边疆炽热的爱。这一束束‘红星杨’树枝，断面有五角星图案，象征着边防官兵的忠诚与奉献。这面曾在界碑前展开的五星红旗，见证了他们的铮铮誓言……”我一边展示礼物，一边向同学们讲述礼物背后的动人故事。

同学们听完我的讲述，深受触动。国旗班学生黄浩说：“我的父母曾是军人，参加这次活动让我更深切地感受到真实的戍边生活。边防官兵为我们寄来‘戍边石’和‘红星杨’，让我们相隔千里也能触摸到他们的使命与荣光。希望有一天我也能穿上军装，和他们一起巡逻，守护祖国的国防线！”

站在学校的孙中山纪念馆前，同学们将这面鲜艳的五星红旗和国旗班班旗缓缓展开，合影留念。

不同的青春，相同的梦想。相距千里，莘莘学子和边防官兵的心紧紧相连。这份双向奔赴的温暖，将激励着我们以青春之我、奋斗之我，为民族复兴伟业贡献自己的力量。

(陈朋宇整理)

图①：中山大学国旗班学生与岳佳雨交流。

图②：新疆军区某团库则温边防连官兵在巡逻途中展示国旗。

图③：新疆军区某团库则温边防连战士展示收到的来信。

图④：岳佳雨向中山大学国旗班学生讲述“红星杨”背后的故事。

图⑤：中山大学国旗班学生与新疆军区某团库则温边防连官兵赠送的国旗合影。

陈朋宇、陈翊昕摄
制图：鹿 硕



“佳雨，我们寄来的礼物，同学们满意吗……”春节前夕，我接到了战友张耀扬的来电。

我是中山大学的退役大学生士兵岳佳雨，张耀扬是我在新疆军区某团服役时的战友。他口中的礼物，是寄自该团库则温边防连的“戍边石”“红星杨”以及官兵巡逻时在界碑前展开的一面五星红旗。这些礼物，都是该连官兵应中山大学国旗班学生的要求精心准备的。

中山大学国旗班学生和库则温边防连官兵的这场双向奔赴，缘于一次校团联谊宣讲活动。

1个多月前，中山大学武装部的老师找到我，希望我作为学校退役大学生士兵代表，为同学们进行一次征兵宣讲。

2023年9月从新疆军区某团退役后，我回到中山大学继续学业。多姿多彩的校园生活，并未冲淡高原边关在我心间烙下的印记。漫天飞舞的雪花，艰

山河万里是家国

——推荐西藏军区某边防团昌果哨所官兵的3封新春家书

记者推荐

边关，离国很近，离家很远。

临近春节，边防军人的思乡情愫在年味中愈发深沉而浓烈。近日，西藏军区某边防团昌果哨所发起一场“写给远方的家”活动。官兵们提笔蘸墨，将心底那份真挚的思念，化作一行行滚烫的文字，穿越千山万水，传递给远方的亲人。

经本人同意，我们推荐3封哨所官兵的家书，请广大读者一同感受边防军人内心深处炽热的家国情怀。

(陈武斌、本报记者辛悦推荐)

亲爱的老婆：

此刻，我身处雪域高原另一端的边防哨卡，手握笔杆，思绪万千。感谢你一直以来的理解与支持，让我能够没有后顾之忧地戍守边防，守护祖国的安宁。

回想相恋的那段日子，我们对未来充满憧憬。我们一同报名参军，通过军考先后步入心仪的军校。那一天，你问我毕业后想去哪里。我稍作思索，告诉你还是想回西藏，因为那里有我最初梦想。你听完没说什么，但我看到你眼中闪过一丝复杂的情绪，这个话题随后也悄然“搁置”。

毕业分配时，我以为凭你的优秀成绩，应该会去条件更好的单位实现自己的梦想。没想到你也选择了西藏，我在欣喜之余，内心满是心疼。

我迫不及待地拨通你的电话，问你为何做出这样的决定。电话那头，你言语温柔，说选择拉萨只是希望我们

的距离能近一些。其实，3年来，尽管我们同在西藏工作，但驻地间相距800多公里，一年到头其实也见不了几面，休假计划也曾因突如其来任务而取消。那一次，视频里你眼眶泛红，诉说着委屈：“一路走来，我总是在追着你跑，却感觉怎么也追不上，不知道什么时候才能停下来。”

那一刻，虽然我试图用轻松的语气安慰你，告诉你一切都会好起来，但泪水却在眼眶打转。我知道，你只有在我的面前，在我这个应该给予你更多呵护和关爱的丈夫面前，才会不经意间流露出脆弱的一面。我们彼此都明白，我们共同守护的，不仅是两人间的感情，更是身后万家灯火的安宁与祥和。

相聚的时光短暂而珍贵。正是这份不易，正是共同经历的那些风雨，让我们的爱情更加坚韧。每当我遇到挫折，你的鼓励与支持总会给我莫大的力量。谢谢你，一直都在我身边。未来的日子，无论前路是坎坷还是坦途，我都会与你并肩，共同书写属于我们的美好篇章。

永远爱你的爸爸：杨 霖

爱你的老公：闻 路

亲爱的呈呈：

时光匆匆，转眼间你快两岁了。回想你成长的点点滴滴，爸爸心中充满欣喜。你是爸爸妈妈收到的最珍贵的礼物。

你的生日很特别，出生在充满喜庆气氛的大年三十晚上。在阖家团圆日子里，你的到来让爸爸妈妈的小家变成了“我们仨”。当护士将你轻轻放入我的怀中，爸爸紧张得手足无措，生怕动作不够轻柔。那一刻，爸爸的人生中多

了一重身份，肩头也多了一份责任。

你满月后，爸爸就匆匆归队。单位的任务一茬接着一茬，工作之余，爸爸最开心的事，就是能在手机屏幕上看到你，听妈妈讲你成长中的趣事。爸爸是一名边防军人，军人的职责是守护祖国这个“大家”。虽然不能时刻陪伴在你身边，但爸爸的心始终牵挂着你，牵挂着妈妈，牵挂着我们的家。

那次休假回家，听到你第一次喊“爸爸”，爸爸的心中涌出无尽喜悦，仿佛整个世界都因你的这句呼唤变得璀璨夺目。爸爸多希望你拥有神奇的力量，为你摘下最亮的星辰，表达对你的深深爱意。

呈呈，你的生日快到了。爸爸今年可能无法回家陪你过生日，但那一天，我会在雪域边关为你唱生日歌，将最深情的祝福送给你。爸爸相信，等你一天天长大，你会理解我，会有这样一位勇敢坚强的爸爸而感到自豪。

爸爸永远爱你，愿你快快乐乐、健康成长，拥有一个充满阳光与希望的未来！

永远爱你的爸爸：杨 霖

爱你的老公：闻 路

亲爱的爸爸妈妈：见字如面！转眼间，我来到军营快一年了。这一年的时光，如同一幅多彩的画卷，我想把其中精彩的画面与你们分享。

当兵是我从小的梦想。踏上雪域高原的那一刻，我感觉这里就是我梦中的地方。雄鹰、雪山、界碑……天是那么高远，地是那么辽阔，容得我恣意生长的梦想，让我更加笃定自己的选择。

爸爸妈妈，你们放心，我的身体比以前更壮了。说实话，身在高原，刚开始训

练时，每一次都是对身体极限的挑战，有时身体酸痛得我几乎都站不住。可夜幕降临，站在哨位，望向远方空阔又静谧的天地，我就在心中告诉自己：“既然选择了这条路，无论多苦多累，都要坚持下去，因为我是一名光荣的边防军人！”

渐渐地，我在日复一日与自己的“较量”中，“看”到成长的力量。曾经，我挂在单杠上，只能勉强完成一个动作，战术动作更是笨拙不标准。在班长的帮助和战友的鼓励下，我发现自己的身体有无限潜能——如今，单杠上我能轻松拉起20个，战术动作考核也游刃有余。每一次挑战自我、突破极限的时刻，我都能感受到心底深处的坚定与勇敢在悄然生长。我不再是那个面对困难就畏缩不前的青年，而是一名敢于直面挑战、勇于超越自我的战士。

爸爸妈妈，在这片神圣的土地上，我深切地感受到责任的重量。第一次参加巡逻，那天风雪大得我睁不开眼睛，每一片雪花都带着寒意，直往衣领和袖口里钻。走了10多公里山路，我的双腿格外沉重，咬紧牙关跟着队伍向前走。

突然，我感到有人从身后推了我一把。回头一看，原来是班长。“就快到了，再坚持一下。”他走到我身边，拍了拍我的肩膀。班长的话仿佛有魔力，带走了我身上的寒意。

经过4个多小时的艰难跋涉，我们终于到达目标山口。当鲜艳的五星红旗迎风展开，我站在山口之上，俯瞰这片被风雪洗礼的大地，一种难以言喻的自豪感油然而生。我明白，戍守高原，身体和心灵经受的重重考验，都是为了守护这片神圣的土地。那一刻，我仿佛与天地融为一体，成为一名真正的守护者。

爸爸妈妈，我想让你们知道，我在这里一切都好。快过年了，这是我不在你们身边的第一个春节，你们一定要照顾好你们的身体。我在遥远的雪域边关，祝亲爱的爸爸妈妈：身体健康，新春快乐！

爱你们的儿子：魏文祥